
 

１１０學年度彰化縣舊社國小教師專業發展實踐方案 

表 1、教學觀察（公開授課）－觀察前會談紀錄表 

授課教師：  張嘉閔 任教年級：  二年級 任教領域/科目：  數學   

回饋人員：  陳冠秀  任教年級：  二年級  任教領域/科目：     (選填) 

備課社群：           (選填) 教學單元：       

觀察前會談(備課)日期： 110 年 12 月 23 日 地點： 二年孝班教室  

預定入班教學觀察(公開授課)日期：110 年 12 月 27 日 地點： 二年孝班教室   

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

1. 能建立重量保留概念，重量不因形狀改變而改變。 

2. 在具體情境中，認識重量，包含利用天平直接比較兩物的重量、利用天平間接比

較三物的重量。 

3. 能用>、=、<等數學符號，表達物品重量的比較結果。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

學生在前一小單元(10-2)已經學會利用天平進行重量的直接比較，知道重的物品在天

平上位置比較低，輕的物品在天平上的位置比較高。因此學生可以從天平的傾斜情

形判斷天平兩端的物品哪一個比較重，哪一個比較輕。但學生尚未建立物品重量不

因形狀改變而改變的概念，也沒有間接比較重量的具體經驗。 

三、教師教學預定流程與策略： 

① 引起動機:運用耳熟能詳的卡通人物來布題，促使學生連結舊經驗（玩翹翹板

時，重的人會往下）來解題，進而利用具體操作物（天平）布題，邀請學生透

過實地觀察，建立重量保留的概念。 

② 了解「>、=、<」數學符號的意義與應用:運用數學符號表達重量比較的結果，

進而學習物品重量的間接比較。 

③ 課本布題:讓學生閱讀題目嘗試解題。 

④ 綜合練習:利用習作測驗學生能否根據圖片，判斷出物品哪一個最重、哪一個最

輕。 

四、教學評量方式： 

口頭問答、主動發表、實作評量、參與態度 



 

六、觀察工具(可複選)： 

█表 2-1、觀察紀錄表 

□表 2-2、軼事紀錄表 

□表 2-3、語言流動量化分析表 

□表 2-4、在工作中量化分析表 

□表 2-5、教師移動量化分析表 

□表 2-6、佛蘭德斯（Flanders）互動分析法量化分析表 

□其他：______________ 

七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期：110 年 12 月 29 日地點： 二年孝班教室  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

附錄-2 

彰化縣 109 學年度舊社國民小學教學活動設計單（授課者填寫） 

授課

教師 

張嘉閔 學習

目標 

1.透過具體操作，了解重量的保留概

念。 

2.透過具體的情境，進行重量的間接比

較，理解 A>B，B>C，所以 A>C 

年級 二上 

教學

領域 

數學 學生

先備

經驗

或教

材分 

析 

學生在 10-2單元已經學會利用天平進行

重量的直接比較，知道重的物品在天平

上位置比較低，輕的物品在天平上的位

置比較高。因此學生可以從天平的傾斜

情形判斷天平兩端的物品哪一個比較

重，哪一個比較輕。但學生尚未建立物

品重量不因形狀改變而改變的概念，也

沒有間接比較重量的具體經驗。 

教學

單元 

第十單元:重量 

（10-3重量的比較） 

教材

來源 

南一版數學第 3冊 

教學

日期 

民國 110年 12月 27日 

上午第 2節 
 

教學活動 

【引起動機:重量的保留概念】 

●布題一(重量的保留概念) 

提問 1:「小夫和胖虎玩翹翹板，兩個人的位置應該在哪裡? 」 

學生上台操作圖卡，張貼位置圖，並說明理由。 

提問 2:「小夫從坐姿變成蹲姿，翹翹板的狀態會有變化嗎? 」 

學生上台操作圖卡，張貼位置圖，並說明理由。 

 

●布題二(重量的保留概念) 

提問 1:「芭樂和蘋果比重量，兩種水果的位置應該在哪裡? 」 

教師實際操作天平，學生說出觀察結果。 

提問 2:「芭樂切成兩半後再和蘋果比重量，兩種水果的位置會

有變化嗎? 」 

教師將芭樂切開後再放回天平，學生說出觀察結果。 

 

●布題三(數學課本 144頁題目 1)(重量的保留概念) 

提問 1:「方形的黏土和養樂多，哪一個比較重? 」 

教師實際操作天平，學生說出觀察結果。 

提問 2:「球形的黏土和養樂多，哪一個比較重? 」 

教師將黏土搓成球形再放回天平，學生說出觀察結果。 

提問 3:「分成兩半的黏土和養樂多，哪一個比較重? 」 

教師將黏土分成兩半再放回天平，學生說出觀察結果。 

歸納:重量不會因為形狀不同而改變。 

 

【發展活動:重量的間接比較】 

時

間 
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評量方式 

 

 

●能操作圖卡，說

明理由 

 

 

●能仔細觀察，物

品無論完整或切

開，天平傾斜狀況

不變 

 

 

●能仔細觀察，物

品形狀改變，天平

傾斜狀況不變 

 

 

 

 

 



 

●布題一(數學課本 145頁題目 2)：觀察課本圖片，養樂多和

黏土一樣重(圖 1)，水瓶和黏土一樣重(圖 2)，請問養樂多和

水瓶哪一個比較重？ 

 

            (圖 1)                  (圖 2) 

教師分別寫出圖 1和圖 2的觀察結果，引導學生推理出養樂多

和黏土一樣重的結論: 

   養樂多=黏土 

          黏土=水瓶 

   養樂多=黏土=水瓶，所以養樂多和水瓶一樣重。 

●布題二(數學課本 145頁題目 3)：觀察課本圖片，水梨和蘋

果哪一個重?(圖 1)蘋果和柳丁哪一個重?(圖 2)，請問哪一個

水果最重？ 

 

            (圖 1)                  (圖 2) 

教師分別寫出圖 1和圖 2的觀察結果，引導學生推理出水梨最

重的結論: 

   水梨>蘋果 

        蘋果>柳丁 

   水梨>蘋果>柳丁，所以水梨最重。 

 

【綜合練習】 

   數學習作 90頁、91頁  

 

   請學生書寫習作再交換批改，評量是否已經習得概念。 

   可能難點:第四大題，引導學生依據圖片運用>符號分別寫

出兩個天平的比較結果，如: 

   釘書機>口紅膠 

20 
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●能依據圖片中天

平傾斜狀況，說出重

量比較的結果 

 

 

 

 

 

●能依據圖片所示，

寫出 A=B，B=C，所以

A=B=C的式子 

 

 

 

 

 

●能依據圖片所

示，寫出 A>B，B>C

所以 A>B>C的式子 

 

 

 

 

 

●能依據圖片所

示，寫出 A>B，

B>C，所以 A>B>C的

式子 



 

          口紅膠>夾子 

   釘書機>口紅膠>夾子，所以釘書機最重(打ˇ)，夾子最輕

(畫○)。 

 

～第三節結束/共 4 節～ 

 

 



 

 

 

 

 



 

 


